

莞邑深呼吸

石龙

彩窗雕花犹在

特别报道⑦ 策划:田恩祥

2020年1月8日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰 A18

制图/潘刚



1 曾商贾云集造就百年商贸

今年12月31日，在东莞石龙镇博物馆中，柔和的灯光下，古朴雅致的中山路骑楼老街模型静静地伫立着。而就在距离博物馆不远的中山路骑楼街现场，石龙镇首届商埠骑楼文化节正在热闹地上演。东莞市文化保育工作者们策划了这场活动，他们希望通过融合非遗手工、传统小吃及街头表演等文化元素，保存历史记忆，活化复兴老街。

石龙镇中山路骑楼老街始建于1929年，全长1435米，道路两旁为典型的民国骑楼建筑群，是石龙镇作为广东商贸重镇的历史见证，承载了石龙数百年发展的历史记忆。近日，记者了解到，今年，中山路骑楼老街的保护活化工作将迈入实质性阶段。



▲石龙镇首届商埠骑楼文化节上的街头表演

下九路而建，两旁的骑楼建筑为典型的民国建筑群，全长1435米，宽15米。后石龙人民为了纪念孙中山先生多次来石龙从事革命活动，将其命名为中山路。目前，中山东、中山中两段已成为东莞保留最完整的骑楼街道。

胡德明回忆说，那时骑楼街上的商贸产品琳琅满目，许多商品连广州都没有；新昌鼓、李全和麦芽糖、奇香鸡等老字号开始发迹；东莞的第一家银行、电话局、邮局等相继开办。其中，祖籍石龙的香港明星郭富城的爷爷郭忠成所开金铺，与华烟铺、王珍金铺等西式建筑物成为中山路上最为抢眼的风景线。那时的中山路成为名副其实的商贾云集之地。周边镇街，广州增城甚至河源紫金等地的商人慕名而来，车水马龙，非常热闹，造就石龙百年商贸。然而，随着东莞产业转型以及石龙新城区的建设，胡德明说：“包括骑楼街在内的老城区的繁华开始退却，商贸业态没有与时俱进，中山路渐渐失去了昔日的活力。”近年来，骑楼街还曾数次传言将被拆除，所幸得以保存至今。

百年骑楼老街走向复兴

石龙镇将运用“修旧如旧”等更新理念，重修骑楼本体，重塑老街风貌



2 文化节获赞乐见老街复兴

12月31日，石龙镇首届商埠骑楼文化节的举办让胡德明看到骑楼街的美好未来。当天，在中山路上，新昌鼓、麒麟、红漆木屐等非遗手工艺品尽显出，奇香鸡、李全和麦芽糖、道滘蒸粽、寮步豆酱、洗沙鱼丸等传统小吃香味扑鼻，舞龙、舞狮等沿路表演，吸引上万市民到场选购体验。有着90年历史的骑楼街似乎又重回车水马龙的鼎盛时期。

记者行走在熙熙攘攘的人流中，眼前掠过嵌着彩色的玻璃拱形窗和凌空高悬的精美雕花骑楼，仿佛时空穿越，来到昔日骑楼街赶集的某一天，与那个时代的人们擦肩而过。“活动很好，以骑楼为载体，融入文化和商业的资源，让我们老年人重拾了几时的记忆，也让年轻人

感受到传统文化的魅力。”胡德明深有感触地说，近年来，石龙新城区的变化和商业氛围较为浓厚，但是老城区却走向式微。这次商埠骑楼文化节恰好能弥补了石龙老城区的缺憾，再一次激发了石龙老城区中山路骑楼街一带的商贸活力。

万绮雯是东莞文化保育者，她也是石龙镇首届商埠骑楼文化节的策划人员。她说，对于土生土长的石龙人来说，他们对中山路一带都有很深的回忆和归属感；而对于不少年轻人来说，可能会觉得它很旧，没有太多乐趣。希望能通过举办文化节，让年轻人能感受骑楼街的气氛，更多关注骑楼街的发展，一起去保存历史记忆和文化，并用一些新颖的方式去复兴老街。

3 运用更新理念拟定活化方案

记者了解到，石龙镇历来重视中山路骑楼老街的保护工作，从1999年起，石龙镇就停止了对中山路的报建手续，此后数年又对中山路一带进行普查、建档，扩大了保护区。近年来，石龙镇又多次启动保护整治规划的编制，但受政策、资金和产权等因素制约，保护活化工作迟迟未能启动。幸运的是，随着首届商埠骑楼文化节的成功举办，今年，中山路骑楼老街的保护活化工作将迈入实质性阶段。

“目前，镇政府已经与国内知名公司达成初步战略合作意向，拟定了保护活化方案。”东莞石龙镇委委员何荣坚告诉记者，中山路骑楼老街将运用“修旧如旧”“补新以新”“整旧如故”和“与古为新”等更新理念，重修骑楼本体，



2020年1月8日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰 A18

东莞生活·汽车

春节前车辆保养 提前预约更方便

文/图 陶丽蓉

过了元旦，春节就在眼前了。对于大部分车主来说，春节用车有着比平时更特殊的意义，回家、走亲戚、外出游玩等等都得靠车子。总之，有车以后的春节，除了让出行更方便外，还能让春节过得更体面……上个周末，笔者在东莞多家汽车4S店了解到，眼下进入了年前保养和维修的高峰期，不少汽车4S店的保养、维修业务均出现不同程度的排队现象。多位资深业内人士提醒车主，年前年后是保养高峰期，若出远门要保养须趁早，避免临近过年扎堆儿保养耽误时间。

保养维修最好提前预约

春节前许多车主都要开长途回家，这个时候车辆的稳定性很重要，因此这段时间内就成为人们汽车保养维修的高峰期。再加上如今离春节只剩下半个月的时间，不少人为了避免春节期间的运输高峰期，还会提前几天回家，因此，如今各大4S店的售后中心里面已经“车满为患”。

一汽丰田4S店保养预约工作人员说，平日里来保养的车子在70台左右，从上周开始，每天来保养的车子都在100台以上。东风日产4S店、吉利4S店的相关工作人员也都表示，年底进店做汽车检修保养的车主明显增加了不少，日进店量几乎增加了近一倍。

笔者在东莞寮步一汽丰田店看到，来4S店保养的车辆已经非常多，如果没有预约的车主基本上都是很难排上队。笔者看到，不少4S店的顾客休息室已经坐满了人，就连一些大型的快保店、连锁维修店也挤满了车。所以，笔者了解到，这个时候，厂家、经销商等都会推出各种冬季免费检测项目以及优惠套餐吸引车主来检查，因此也吸引了不少客源。此外，一家上汽大众店的维修经理告诉笔者，由于现在是维修保养高峰期，部分零部件已经开始缺货。如果单纯只是保养的话还好一些，如果有其他维修、换部件需求的话，最好提前电话预约并咨询一下，起码可以提前调货或告知有没有货，不然到时就白跑一趟。不过，春节期间并不用担心，4S店起码会留下售后的工作人员值班。

不想洗贵价车可以提早

在汽车美容方面，笔者走访了解到，不仅4S店的售后服务生意繁忙，而且一般的洗车打蜡生意也异常火爆。笔者在上周日在车赢家、车保姆等连锁汽车维修保养店看到，一大早就有不少车主排队洗车，有些店面排了七八辆车也不奇怪。有工作人员提醒，现在正是车主团购打蜡的高峰期，要打蜡一定要预约，否则就算去到店面也不一定有时间给你打蜡，因为要优待预约的客户。

不过，现在来看，东莞的洗车、打蜡价格还没有上涨，基本上维持在平时的价格水平。像在南城西

平、东城星河城附近的汽车美容店，一般洗车价格都维持在40—50元之间，打蜡也以100多元到300多元为主，目前还没有涨价。笔者从一些洗车店了解到，基本上接近春节开始，无论是洗车还是打蜡都会开始涨价，不过涨价时间则每家店多少有些不同。不过，一般来说都是年三十的前一周左右开始涨价，涨幅一般都会超过50%，有些甚至高过100%。所以，如果不想洗“高价”车的话，车主们就要赶紧趁还没涨价，给爱车洗个“澡”了。

春节出行车辆保养攻略

春节临近，忙忙碌碌了一年，终于有了大团圆的机会。近年来选择自驾回家的人越来越多，漫长的回家路少则几百公里、多则上千公里，所以，大家在出发前一定要先做好车辆的保养及检查，并提前做好出行准备。笔者为大家总结了一下春节出行前的车辆保养攻略。

出行前首先就要及时做好车辆的保养检查，保养的项目主要分为动力系统的油液检查更换，以及轮胎灯光等电气系统的检查。车灯不仅用于照明，还是与其他车辆驾驶员交流的方式。转向灯、刹车灯以及挑动远光灯，都是日常驾车常用的，能够让其他驾驶员了解你的驾驶意图，提前做好礼让或加速的准备，避免事故的发生。



厚街GR超跑俱乐部盛大开业



2020年1月5日，东莞首家超跑俱乐部——GR超跑俱乐部盛大开业了。开业当天到达现场的嘉宾达400余位，众多商业领袖、媒体大咖齐聚，当地政府领导也出席活动，并给予支持和肯定。

下午2时开始，兰博基尼大牛、迈凯伦650、法拉利488、奔驰SLS、阿斯顿马丁DBS等40余台超跑陆续抵达国贸城白兰花广场，现场立马集聚了大量的群众围观合影。此起彼伏的引擎声吸引了无数行人驻足欣赏，作为东莞首次超跑巡游，无数的菲林都在见证这一难忘的时刻。

下午3时30分，由一台国

内罕见的丰田世纪领航，GR超跑俱乐部董事长李锦伟先生担当1号车手，带领40余台超跑出发前往位于陈屋地铁站B出口的GR超跑俱乐部。这一刻，V8、V10、V12的澎湃声浪组成了无与伦比的乐章，让活动进入了高潮！壮观的超跑车队在东莞大道上巡游，夺目的色彩和雄浑的声浪让人心潮澎湃。下午4时，庞大的超跑车队在GR董事长李锦伟先生的带领下抵达GR超跑俱乐部开业盛典的现场。下午5时40分，GR超跑俱乐部开业仪式正式开始，在热情的西班牙开场舞蹈后，董事长李锦伟先生致开业辞，随后是传统的醒狮采青环节。最后，和GR超跑俱乐部进驻的合作伙伴，一同进行了剪彩仪式。

GR超跑俱乐部成立于2019年，占地面积10228 m²，建筑面积15000 m²，一期项目投入约四千万元，项目位于厚街镇陈屋地铁口B出口。交通便利，距离东莞城市中心国贸城仅4个红绿灯口。GR超跑俱乐部是由东莞最具实力的车商中亿名车孵化而生，是东莞首家真正意义上的高端超跑俱乐部，俱乐部引入了多家高品质的商家，旨在为会员及广大消费者提供一个有品质、有品位的社交平台。

(陶丽蓉 杨文)

2020年1月8日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰 A18

羊城晚报讯 记者王俊伟摄影报道：“你好！工人兄弟！”1月6日，在3000多名产业工人的欢呼下，一年一度的东莞市产业工人新春歌会在虎门怀德社区的以纯集团总部拉开序幕。当晚120多名工人登上舞台演出，展现了新时代东莞产业工人爱岗敬业、团结奋进的新风采。

记者看到，除了大家熟悉的《咱们工人有力量》《金梭银梭》《我的祖国》等歌曲外，现场还精彩上演了充满时代特色的《时代号子》《撸起袖子加油干》等节目。在产业工人竞技现场互动中，特别增加了劳动号子现场加生产等劳动性场景，从而把现代化劳动新技术搬上舞台，多方位体现现代产业下工人们的技能，全景式展现工人风采，然后以拉歌与劳动竞技相结合的

方式，让现场的每一个人都变成歌会的主角。

东莞市产业工人新春歌会是为全市广大产业工人量身定制的一台文化盛宴，由东莞市市委宣传部、东莞市文化广电旅游体育局、东莞市总工会、虎门镇人民政府、东莞市文化馆共同主办。

据介绍，产业工人新年歌会是市文化馆和虎门镇人民政府共建的品牌项目，旨在讴歌东莞市广大产业工人扎根东莞，服务企业，乐于奉献、团结向上的精神。该项目因为连续多年的举办，极大地丰富了产业工人的文化生活，提振了企业的发展信心。

值得一提的是，这次新春歌会的250名演员当中，有120多名是产业工人，经过虎门交警专家的指导和培训，登上了属于自己的舞台。

南方基金史博：A股配置价值明显，积极寻找结构机会

2019年，公募基金的业绩显著优于A股涨幅，专业性获得了广泛认可。展望2020年，结构行情已经比较充分，选股难度将增大。

南方基金史博表示，外资持续进入将使ESG理念成为选股的重要因子；产业转型升级中，高研